

# 数字赋能 乡村治理变“智”理

□ 余保成 王瑛

新时代如何丰富数字乡村应用场景？如何让数字化赋能助力农业农村发展，提升乡村治理水平？井陉县秀林镇北横口村坚持和发展新时代“枫桥经验”，把基层治理各项工作注入“数字基因”，探索建立“智慧党建+数字平台+乡村治理”基层治理新模式，为农业增效益、农民增收入、农村增活力。该村先后荣获全国民主法治示范村、河北省民主法治示范村、文明村、美丽乡村和石家庄市平安建设先进村、文明村等荣誉。

## 打造数字图书馆 党建引领方向明

如何让党的创新理论及时飞入寻常百姓家？拥有3000余人的北横口村，村党支部坚持党建引领，创新实施文化惠民工程，大力推进文化数字化，让社会主义先进文化为农村经济社会发展提质增效，为乡村治理增正气添活力。

该村积极探索“互联网+党建”的模式，精心打造数字图书馆，每天免费开放，村民们只需用手机微信扫描二维码，就能随时随地学到新思想、新理念。“我们的数字图书馆共分为学习强国、

党史图书、党建专题、法律法规、报纸期刊、听书视频等12个板块，所有的电子图书、有声书籍都可以免费阅读、收听。”村党支部书记许军坦言。

数字图书馆，不仅给村民提供了一个新型学习阵地，而且为群众思想教育注入了新的活力，以可视可听的方式，让党的创新理论成果更加便利化、规范化、智能化地输送到群众身边、走进群众心里，筑牢了乡村治理的坚强政治堡垒。“自从村里的图书室进行了提档升级，我一有空就过来看会儿书，眼睛看累了，就打开‘听书’功能，真是方便又快捷。”村里的老党员、退休教师毕瑞清深有感触。

## 搭建数字云平台 基层治理更精准

如何提升农村数字化发展应用水平，提升乡村治理质效？北横口村党支部在巩固农村和谐稳定上下功夫，在促进群众安居乐业上用实劲。利用“数据化+网格化”模式，点亮了乡村智治之路。通过搭建数字乡村综治管理平台、安装数字乡村智慧大屏，对全村涉及主干街道、公共区域、河道湿地、事故频发路段等区域，完善并更新红外线摄像头，24小时不间断运行。

对突发事件提早预判、提前介入、尽早解决，畅通了为民服务渠道。如今，在北横口村实现村民有事随手报、支部接收马上办，小平台撬动了大民生，搭起服务群众的“直通车”，实现一屏观全域、一网整合数据、一线解纠纷，做到矛盾就地化解不出村，彰显了数字赋能乡村基层治理的新优势。

北横口村坚持目标导向和问题导向相结合，奔着问题去、盯着问题改，着力破解基层治理中的难点堵点问题。依托数字乡村综治管理平台，建立网格协商共议机制，将党员、村民代表等力量下沉到网格，精准培训了28名网格协商联络员，打通了网格员与平台的终端链接，助力解决大气整治、人居环境、政策咨询、纠纷调解等群众关注的热点难点问题，实现线上线下双向互动，数字化畅通了基层治理的“神经末梢”，使村里的矛盾纠纷迎刃而解。杜家兄弟二人因种植耕地引发纠纷、村民耿某与邻居因遗留宅基地界线引发纠纷等，网格内的协商联络员第一时间发现后主动对接、上报网格、及时化解。网格协商共建机制的建立，发挥了“前端”和“探头”作用，打通了服务群众“最后一公里”。

## 高效运用数字化 共治共享促治理

如何扎实推进数字乡村建设，激发乡村治理的内生动力？北横口村围绕涉及土地管理、社会治安、村容村貌、婚姻家庭等各方面，完善了《北横口村村规民约》《北横口村“一事一议”民主决策制度》，用制度监督约束村干部履行职责。建立了违法违规典型案例曝光制度，对本村发生的各种典型违法案件、违反村规民约的事例通过电子屏给予曝光，用身边事、身边人教育广大小村民。大力推行首席法律咨询专家制度，在县法学会指导下，充分发挥其法律法学专业优势，聚力网格员与网格联络员，打通了网格员与平台的终端链接，助力解决大气整治、人居环境、政策咨询、纠纷调解等群众关注的热点难点问题，实现线上线下双向互动，数字化畅通了基层治理的“神经末梢”，使村里的矛盾纠纷迎刃而解。杜家兄弟二人因种植耕地引发纠纷、村民耿某与邻居因遗留宅基地界线引发纠纷等，网格内的协商联络员第一时间发现后主动对接、上报网格、及时化解。网格协商共建机制的建立，发挥了“前端”和“探头”作用，打通了服务群众“最后一公里”。

基层善治绘就平安画卷。如今，北横口村党组织健全有力、社会治理更加有序、智治融合不断深化，一幅乡村和美画卷已徐徐展开。



为进一步提高辖区幼儿的交通安全意识和文明意识，近日，高速交警秦皇岛支队机场大队与昌黎大队民辅警走进昌黎县蓓蕾幼儿园，开展交通安全教育活动。民辅警根据幼儿年龄小、理解能力弱的特点，采用动画片、标志转盘、戳戳乐等方式，教授孩子们车辆盲区和交通手势等知识，在孩子们心中播下交通安全的“种子”，引导孩子们从小养成良好交通行为习惯。

李紫萌 摄

# 室外健身器材“带病上岗” 检方公益诉讼“出手治病”

河北法治报讯（杨玉甄雪）最近，衡水市桃城区人民检察院公益诉讼部门干警在实地走访踏查中，发现部分室外健身器材“带病上岗”——油漆脱落、腐蚀生锈，零部件缺失、链接处松动，使用年限超过保质期，未设置使用说明和健身须知告示牌。

室外健身器材迫于“工作环境”的影响，常年接受风吹日晒，加之使用频率较高、使用方式不当且日常管护不到位等原因，导致部分室外健身器材处于“带病坚持工作”的状态。桃城区检察院通过调查问卷得知，85%以上的调查对象反映其所居住的小区或者村庄等地的室外健身器材的日常管护不到位，存在安全隐患，95%以上的调查对象反映使用健身器材的人群更

多集中于老年人和儿童。这些“带病上岗”的室外健身器材严重影响正常使用，而且极易对使用健身器材频率更高的老年人和儿童造成身体损害，存在极大的安全隐患。

根据辖区存在的室外健身器材安全隐患问题，6月7日，桃城区检察院组织召开公开听证会，邀请相关职能部门工作人员、人民监督员、“益心为公”志愿者等参与听证，明晰职责、集思广益，共同致力于尽快为辖区室外健身器材“治病”。

聚焦室外健身器材日常管护问题，向相关部门制发检察建议书，督促履职尽责，加强对公共体育设施的监督管理，切实守护好室外健身器材安全，为全民安全健身、快乐健身保驾护航。

# 宽城司法局开展 防范非法集资宣讲活动

河北法治报讯（王红婧 韩利群）为进一步加强防范和打击非法集资宣传工作，维护广大群众切身利益，近日，宽城满族自治县司法局联合县政府办金融管理科分别到化皮镇和塌山乡举办防范非法集资宣传月宣讲活动。

活动中，宣讲人员主要针对农村地区金融知识缺乏、金融消费风险意识薄弱等情况，结合非法集资案例，在场群众详细了解了防范非法集资宣传月月宣传活动。

非法集资的危害、表现特征以及从事非法集资活动应承担的法律责任。同时，他们还宣传了《防范和处置非法集资条例》相关知识，提醒广大群众珍惜血汗钱，拒绝高利诱惑，让“高收益必然伴随高风险”的理念深入人心，从源头上遏制非法集资违法犯罪活动滋生蔓延。

活动中，共发放防范非法集资宣传手册、民法典三字经等宣传资料800余份，解答相关法律咨询30人次。



## 观摩庭审“零距离” 法治教育“面对面”

# 保定莲池法院组织大学生旁听庭审

河北法治报讯（通讯员邵海燕 记者刘彬）为增强司法透明度、提升司法公信力，近日，保定市莲池区人民法院组织河北农业大学100余名大学生旁听刑事案件的庭审全过程，现场感受法律的威严，接受法治的熏陶。

“现在开庭！”上午9时30分，随着一声清脆的法槌响起，一起大学生掩饰、隐瞒犯罪所得罪案件庭审正式开始。该案被告人周某某以获取好处费为目的，在得知朋友

王某实施同类犯罪行为“无事”后，主动加陌生人微信，并在对方提供食宿、交通等费用的情况下，将银行卡出租并告知对方密码，后又帮助他人进行人脸识别，使用第三方支付平台、软件等转移卡内收到的资金，事后删除通联记录等。其明知他人利用信息网络实施犯罪，明知卡内转入资金为犯罪所得的情况下仍帮助转移，数额超过20万元，情节严重。

为确保庭审旁听活动效果，庭审前，审判法官精心组

织，充分做好庭前准备工作。庭审过程中，审判长严格把控节奏，组织控辩双方展开举证、质证和辩论。整个过程流程规范、重点突出、井然有序。学生们认真细致地观摩庭审各个环节，“沉浸式”了解刑事案件的审理程序，“零距离”倾听陈述、辩论。大家纷纷表示，此次旁听庭审活动是一次生动直观的“法治公开课”，今后将更加自觉地加强法律知识学习，增强守法用法意识，不做犯罪“工具人”。

# 高阳法院运用“示范调解+司法确认”模式实现类案止争

河北法治报讯（李珊珊）为更好发挥司法“抓前端、治未病”的作用，公正高效处理群体性类案纠纷，推动矛盾源头预防、前端化解，近日，高阳县人民法院运用类案示范审理的模式，充分发挥个案的示范引导作用，解决群体案件人数多、上诉率高的问题，成功实现“一案巧解，多案共赢”，取得了良好的社会效果和法律效果。

近日，高阳县人民法院诉讼服务中心一下子涌进了7名情绪激动的当事人，他们围在立案登记窗口说道：“快立案、快立案，我们不做什么调解，现在就给

我们立案！”见此情形，诉讼服务中心主任立即上前安抚当事人的情绪，进一步了解案件情况。

原来，与他们同镇的王某经营着纺织生意，他们一直向王某出售棉纱，已经累计欠款近十万元货款，前一天他们突然听说王某因欠外债经营不下去了，所以赶紧来起诉。考虑到7起案件的被告一致、事实也基本一致，诉讼服务中心主任便给当事人做起工作，详细介绍了类案示范审理的概念、流程以及优点。最终经过协商，当事人同意将曾某某诉王某某案件先

行立案，作为示范案件进行审理，其他6起案件作为平行案件等待结果。

诉讼服务中心当即将曾某某诉王某案件立案，并与承办法官沟通此系列案件情况。承办法官非常重视，经过与双方当事人见面，双方对于事实的认定基本一致，仅在数额及给付时间上存在分歧。承办法官带领双方当事人逐一核对往来明细，最终仅用6天时间，便使得双方达成一致意见，并出具民事调解书。诉讼服务中心工作人员第一时间将示范案件的生效结果告知其他平行案件当事人，

并与特邀调解员共同开展诉前调解工作。经过4天的时间，6件平行案件的双方当事人依据示范案件调解结果均达成一致意见，并向高阳县人民法院申请司法确认。

该系列案件仅仅10天时间便成功化解，充分发挥了示范案件生效裁判的引导作用，促进其他平行案件更加高效、便捷地解决，不仅大大缩短了诉讼周期，节约了诉讼成本，还有效消除了可能发生的群体性信访隐患，真正实现诉源、案源、访源“三源共治”的效果。

# 货车摆尾险些侧翻 高速交警严肃查处 并约谈运输企业

河北法治报讯（李金洵）6月9日11时48分，京哈高速北京方向225公里处一辆轴式货运车辆在行驶过程中发生摆尾现象，险些导致侧翻事故发生。此情况被过路群众拍摄并于6月11日在网络上发布。高速交警北戴河大队在发现舆情后，迅速与发布该视频的群众取得联系，并获取了原始视频资料。

最后，民警和企业负责人共同签署了2024中考安全保障承诺书，保证所有驾驶员出行严格遵守法律法规，开车不鸣笛、不走禁行路，为考生提供一个安全安静的考试环境。

在约谈中，北戴河大队协助企业分析了险情发生的原因：一是事发路段为下坡路段，车速较快；二是车辆违规装载了10辆商品车，且总长度明显超出规定装载长度，导致车辆甩尾险情的发生。民警对当日车辆驾驶员张某某依法进行了处罚，并对企业提出了建议：组织企业所有从业人员观看此次险情视频，吸取教训；排查企业所有全部中置轴式货运车辆，发现隐患及时排除；对所有驾驶员进行一次安全教育，规范驾车、守法驾驶。

目前，北戴河大队已正式向该企业发出函告，要求立即对所有车辆进行排查整改。同时，通知企业所在地车管所，加强对该企业的管理。